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TI EINAI H ROBOTIC?



Η Ρομποτικι, είναι κλάδοσ τησ Μηχανοηλεκτρονικήσ επιςτήμησ, 
που κακορίηει και ελζγχει τθν λειτουργία διαφόρων μθχανικϊν 

εξαρτθμάτων ; με το να τα ςυνδυάηουμε ςε διάφορεσ διατάξεισ, 
διαμορφϊνουμε ζνα λειτουργικό ςφςτθμα, το οποίο μπορεί να 

βρει εφαρμογζσ ςε διάφορουσ κλάδουσ (π.χ. ιατρικι), όπωσ 
ζνασ ανκρωπόμορφοσ βραχίονασ, για χριςθ ςε 

μικροεπεμβάςεισ, με τισ κινιςεισ του βραχίονα να ελζγχονται 
πλιρωσ από ζνα ανκρϊπινο χριςτθ .



Ωςτόςο, ο κλάδοσ τθσ Ρομποτικισ μελετά τισ μθχανζσ εκείνεσ 
που μποροφν να αντικαταςτήςουν τον άνθρωπο ςτην εκτζλεςη 
μιασ εργαςίασ, θ οποία ςυνδυάηει τθ φυςικι δραςτθριότθτα με 
τθ διαδικαςία λιψθσ αποφάςεων. Είναι μια επιςτιμθ πολλά 
υποςχόμενθ, και το μζλλον κα δείξει, κατά πόςο μπορεί να 

εξελιχκεί.



Ο όροσ ρομπότ πρωτοεμφανίηεται ςε ζνα κεατρικό ζργο επιςτθμονικισ 
φανταςίασ του Σςζχου ςυγγραφζα Κάρελ Σςάπεκ το 1921 και προζρχεται 
από τθ ςλαβικι λζξθ robota που ςθμαίνει εργαςία. Η αυτοματοποίθςθ τθσ 

παραγωγικισ διαδικαςίασ ςτισ βιομθχανίεσ μαηικισ παραγωγισ αντικακιςτά 
τουσ ανκρϊπουσ με εξειδικευμζνεσ μθχανζσ που εκτελοφν μια 

προκακοριςμζνθ ςειρά κατεργαςιϊν ςτα προϊόντα που παράγονται. τόχοσ 
τθσ αυτοματοποίθςθσ, θ οποία γίνεται εφικτι με τθν ανάπτυξθ τθσ 

επιςτιμθσ και τθσ τεχνολογίασ τον 20ό αιϊνα, είναι θ αυξθμζνθ 
παραγωγικότθτα, θ βελτιωμζνθ ποιότθτα, θ αφξθςθ του κζρδουσ των 

επιχειριςεων αλλά και θ ελεγξιμότθτα των μζςων παραγωγισ.



Σο 1961 καταςκευάηεται και τίκεται ςε λειτουργία το πρϊτο 
βιομθχανικό ρομπότ. φμφωνα με ζναν ευρζωσ αποδεκτό 

οριςμό, χρονολογοφμενο από το 1980, ζνα βιομθχανικό ρομπότ 
είναι μια επαναπρογραμματιηόμενθ μθχανι ςχεδιαςμζνθ να 

μετακινεί αντικείμενα, εργαλεία ι διατάξεισ μζςω μιασ 
ποικιλίασ προγραμματιηόμενων κινιςεων, για τθν εκτζλεςθ 

εργαςιϊν. 



Άλλοι τομείσ εφαρμογισ τθσ ρομποτικισ τεχνολογίασ είναι θ 
εξερεφνθςθ του διαςτιματοσ, θ ιατρικι, οι αγροτικζσ 
εφαρμογζσ, θ ζρευνα και διάςωςθ κ.τ.λ. Η ρομποτικι 

τεχνολογία ςτουσ τομείσ αυτοφσ, παρά τθν φπαρξθ 
πρωτοτφπων, είναι ακόμθ ςε πρωταρχικό ςτάδιο. Σα αίτια για το 

γεγονόσ αυτό μποροφν να αναηθτθκοφν ςτθν ζλλειψθ 
βακφτερθσ κατανόθςθσ των μθχανιςμϊν ελζγχου που 

επιτρζπουν ςτον άνκρωπο να χειρίηεται επιδζξια μια ποικιλία 
αντικειμζνων ςτθν κακθμερινότθτά του



Σα ζργα επιςτθμονικισ φανταςίασ ζχουν επθρεάςει τουσ 
περιςςότερουσ ςτον τρόπο με τον οποίο φαντάηονται 

τα ρομπότ. Από τα βιβλία του Ρϊςου ςυγγραφζα Ιςαάκ 
Αςίμωφ τθ δεκαετία του 1940 ζωσ τα κινθματογραφικά ζργα, 
όπωσ Ο πόλεμοσ των άςτρων, τα ρομπότ παρουςιάηονται ςαν 
ανκρωποειδι τα οποία μποροφν να περπατοφν, να μιλοφν, να 

βλζπουν, να ακοφνε και, ςε μερικζσ περιπτϊςεισ, να είναι 
προικιςμζνα με αιςκιματα.



Ποια είναι τα οφζλθ τθσ ρομποτικισ;
υνδυάηοντασ όλα αυτά τα αντικείμενα μαηί θ εκπαιδευτικι 
ρομποτικι προςφζρει:

*αυτοεκτίμθςθ και αυτοπεποίκθςθ
*δθμιουργικότθτα
*ςυνεργαςία με τα μζλθ τθσ ομάδασ
*παρατθρθτικότθτα
*ερευνθτικό πνεφμα
*ικανότθτα επίλυςθσ προβλθμάτων
*ικανότθτα λιψθσ αποφάςεων



Σι ςθμαίνει S.T.E.M.;

Πρόκειται για ακρωνφμιο από τα αρχικά των λζξεων:
Science, Technology, Engineering, Mathematics

Αυτι ι μζκοδοσ, δθλαδι, ςυνδυάηει Φυςικι, Σεχνολογία, 
Μθχανικι και Μακθματικά.

Επομζνωσ, ςε ζνα εργαςτιριο ρομποτικισ, μπορεί ο μακθτισ να 
ζρκει ςε επαφι:
Με τθ Φυςικι
Με αυτό τον τρόπο μελετά τθν κίνθςθ, τθ μεταφορά ενζργειασ 
και τθν τριβι μεταξφ των υλικϊν



Με τον Προγραμματιςμό
Θα πρζπει να προγραμματίςει τουσ αιςκθτιρεσ και να κάνει το 
ρομπότ να κινείται ςφμφωνα με κάποιον αλγόρικμο δίνοντάσ 
του ζτςι ψθφιακι νοθμοςφνθ

Με τθ Μθχανικι
Μακαίνει να καταςκευάηει και να ςυναρμολογεί με ακρίβεια

Με τα Μακθματικά
Καλείται να υπολογίςει εμβαδόν, μικοσ ι περίμετρο, να 
μετριςει διαςτάςεισ και να βρει αναλογίεσ



Η Ρομποτικι ςτθν Εκπαίδευςθ και ςτθν Ειδικι Αγωγι

Σα τελευταία χρόνια θ ρομποτικι ζχει μπει ςτο χϊρο τθσ 
εκπαίδευςθσ και ζχει ςτόχο να δθμιουργιςει ςκεπτόμενα άτομα 

με δυνατότθτα επίλυςθσ προβλθμάτων και αυτοπεποίκθςθ. 
Επίςθσ, θ ρομποτικι μπορεί να χρθςιμοποιθκεί και ςτθν Ειδικι 
Αγωγι προςφζροντασ πολλά οφζλθ ςε παιδιά με μακθςιακζσ 

δυςκολίεσ, αυτιςμό, ΔΕΠΤ ι δυςλεξία.



Ο όροσ τεχνθτι νοθμοςφνθ (A.I.) αναφζρεται ςτον κλάδο 
τθσ πλθροφορικισ ο οποίοσ αςχολείται με τθ ςχεδίαςη και την 

υλοποίηςη υπολογιςτικών ςυςτημάτων που μιμοφνται 
ςτοιχεία τησ ανθρώπινησ ςυμπεριφοράσ τα οποία υπονοοφν 
ζςτω και ςτοιχειϊδθ ευφυΐα: μάκθςθ, προςαρμοςτικότθτα, 

εξαγωγι ςυμπεραςμάτων, κατανόθςθ από 
ςυμφραηόμενα, επίλυςθ προβλθμάτων κλπ. Ο Σηον 

Μακάρκι όριςε τον τομζα αυτόν ωσ «επιςτήμη και μεθοδολογία 
τησ δημιουργίασ νοημόνων μηχανών».



Η τεχνθτι νοθμοςφνθ αποτελεί ςθμείο τομισ μεταξφ 
πολλαπλϊν επιςτθμϊν όπωσ τθσ πλθροφορικισ, 

τθσ ψυχολογίασ, τθσ φιλοςοφίασ, τθσ νευρολογίασ, 
τθσ γλωςςολογίασ και τθσ επιςτιμθσ μθχανικϊν, με 

ςτόχο τθ ςφνκεςθ ευφυοφσ ςυμπεριφοράσ, με 
ςτοιχεία ςυλλογιςτικισ, μάκθςθσ και προςαρμογισ 

ςτο περιβάλλον, ενϊ ςυνικωσ εφαρμόηεται ςε 
μθχανζσ ι υπολογιςτζσ ειδικισ καταςκευισ.



Διαιρείται ςτθ ςυμβολικι τεχνθτι νοθμοςφνθ, θ οποία 
επιχειρεί να εξομοιϊςει τθν ανκρϊπινθ 

νοθμοςφνθ αλγορικμικά χρθςιμοποιϊντασ ςφμβολα και
λογικοφσ κανόνεσ υψθλοφ επιπζδου, και 

ςτθν υποςυμβολικι τεχνθτι νοθμοςφνθ, θ οποία 
προςπακεί να αναπαράγει τθν ανκρϊπινθ ευφυΐα 

χρθςιμοποιϊντασ ςτοιχειϊδθ αρικμθτικά μοντζλα που 
ςυνκζτουν επαγωγικά νοιμονεσ ςυμπεριφορζσ με τθ 

διαδοχικι αυτοοργάνωςθ απλοφςτερων δομικϊν 
ςυςτατικϊν («ςυμπεριφορική τεχνητή 

νοημοςφνη»), προςομοιϊνουν πραγματικζσ βιολογικζσ
διαδικαςίεσ όπωσ θ εξζλιξθ των ειδϊν και θ λειτουργία 

του εγκεφάλου («υπολογιςτική νοημοςφνη»), ι 
αποτελοφν εφαρμογι ςτατιςτικϊν μεκοδολογιϊν ςε 

προβλιματα ΣΝ



Η ςφγχρονθ τεχνθτι νοθμοςφνθ αποτελεί ζνα από τα πλζον 
«μαθηματικοποιημζνα» και ταχζωσ εξελιςςόμενα πεδία τθσ 

πλθροφορικισ. ιμερα, ο τομζασ αξιοποιεί περιςςότερο 
υποςυμβολικζσ μεκόδουσ και εργαλεία καταγόμενα από 

τα εφαρμοςμζνα μακθματικά και τισ επιςτιμεσ μθχανικϊν, 
παρά από τθ κεωρθτικι πλθροφορικι και τθ μακθματικι 

λογικι όπωσ ςυνζβαινε πριν το 1990. ε ακαδθμαϊκό επίπεδο θ 
τεχνθτι νοθμοςφνθ μελετάται επίςθσ από τθν θλεκτρονικι 

μθχανικι, ενϊ ςυνιςτά ζνα από τα ςθμαντικότερα κεμελιακά 
ςυςτατικά του διεπιςτθμονικοφ γνωςτικοφ πεδίου 

τθσ γνωςιακισ επιςτιμθσ.



Μθχανικι μάκθςθ είναι υποπεδίο τθσ επιςτιμθσ των 
υπολογιςτϊν, που αναπτφχκθκε από τθ μελζτθ 

τθσ αναγνϊριςθσ προτφπων και τθσ υπολογιςτικισ κεωρίασ 
μάκθςθσ ςτθν τεχνθτι νοθμοςφνθ. Σο 1959, ο Άρκουρ 

άμουελ ορίηει τθ μθχανικι μάκθςθ ωσ "Πεδίο μελζτθσ που 
δίνει ςτουσ υπολογιςτζσ τθν ικανότθτα να μακαίνουν, χωρίσ 

να ζχουν ρθτά προγραμματιςτεί“.



Η μθχανικι μάκθςθ διερευνά τθ μελζτθ και τθν 
καταςκευι αλγορίκμων που μποροφν να μακαίνουν από τα 

δεδομζνα και να κάνουν προβλζψεισ ςχετικά με αυτά. 
Σζτοιοι αλγόρικμοι λειτουργοφν καταςκευάηοντασ μοντζλα 

από πειραματικά δεδομζνα, προκειμζνου να κάνουν 
προβλζψεισ βαςιηόμενεσ ςτα δεδομζνα ι να εξάγουν 

αποφάςεισ που εκφράηονται ωσ το αποτζλεςμα.



Νευρωνικό δίκτυο ονομάηεται ζνα κφκλωμα 
διαςυνδεδεμζνων νευρϊνων. τθν 

περίπτωςθ βιολογικϊν νευρϊνων, πρόκειται για ζνα 
τμιμα νευρικοφ ιςτοφ. τθν περίπτωςθ τεχνθτϊν νευρϊνων, 
πρόκειται για ζνα αφθρθμζνο αλγορικμικό καταςκεφαςμα το 

οποίο εμπίπτει ςτον τομζα τθσ υπολογιςτικισ νοθμοςφνθσ, 
όταν ςτόχοσ του νευρωνικοφ δικτφου είναι θ επίλυςθ 

κάποιου υπολογιςτικοφ προβλιματοσ, ι τθσ υπολογιςτικισ 
νευροεπιςτιμθσ, όταν ςτόχοσ είναι θ 

υπολογιςτικι προςομοίωςθ τθσ λειτουργίασ των βιολογικϊν 
νευρωνικϊν δικτφων με βάςθ κάποιο 

μακθματικό μοντζλο τουσ.



ΡΟΜΠΟΣΙΚΟ Διαςτθμικό εξερευνθτικό όχθμα ονομάηουμε μια 
μθ επανδρωμζνθ διαςτθμικι αποςτολι. Εν αντικζςει με 

τουσ τεχνθτοφσ δορυφόρουσ, οι διαςτθμικζσ ςυςκευζσ δεν 
ζχουν πάντα κάποια κυκλικι ι ελλειπτικι τροχιά γφρω από 

κάποιο ουράνιο ςϊμα.



Ποια είναι θ ςθμαςία τθσ ρομποτικισ ςτθ 
διαςτθμικι τεχνολογία;

θμαντικζσ ερευνθτικζσ προςπάκειεσ ζχουν κατευκυνκεί προσ 
χειριςτζσ για διαςτθμικζσ εφαρμογζσ, όπωσ θ μεταφορά υλικϊν 
και θ επικεϊρθςθ και ςυντιρθςθ του διαςτθμικοφ ςτακμοφ και 

των δορυφόρων, αντικακιςτϊντασ τουσ αςτροναφτεσ ςε 
δραςτθριότθτεσ εκτόσ οχθμάτων.



Πϊσ μπορεί να χρθςιμοποιθκεί θ ρομποτικι 
ςτθ μελζτθ του ςφμπαντοσ μασ;

Μποροφμε να εξοπλίςουμε τα ρομπότ μασ με αιςκθτιρεσ που 
μασ επιτρζπουν να βλζπουμε πράγματα, να τα βιϊνουμε, να 
κάνουμε μετριςεισ πζρα από τισ ανκρϊπινεσ δυνατότθτεσ. 

Μποροφμε να καταςκευάςουμε τθλεςκόπια που μποροφν να 
δουν ραδιοκφματα, υπεριϊδεισ ακτίνεσ και ακτίνεσ γάμμα.



Σι γίνεται όμωσ όταν τα ρομπότ ςυνδζονται με 
τθν τεχνθτι νοθμοςφνθ;

Μζχρι ςτιγμισ και οι δφο κλάδοι φαίνεται να είναι μακριά 

από τον ςτόχο τουσ. Οι μεν ζρευνεσ για τθν Σεχνθτι Νοθμοςφνθ 
απζχουν ακόμα πολφ από τθν καταςκευι ενόσ νοιμονοσ ρομπότ 
που να «ςκζφτεται» και να ςυμπεριφζρεται ςαν ανκρϊπινο ον, 
οι δε νευροεπιςτιμονεσ όςο και να ςκανάρουν ι να ανατζμνουν 
τουσ εγκεφάλουσ δεν μποροφν να εξθγιςουν πωσ παράγεται και 

τι είναι θ νόθςθ, τι είναι θ ςυνείδθςθ, πωσ ςυγκροτείται το 
νόθμα και πωσ δικαιολογείται το υποκειμενικό βίωμα τθσ 

αιςκθτθριακισ εμπειρίασ.



ASIMO 
Tα_ πρϊτα δείγματα ρομπότ με τεχνθτι νοθμοςφνθ
εμφανίηονται ςτθν εταιρία τθσ Honda με τον Άςιμο
Ο Αςίμο, το ρομπότ τθσ Honda, είναι πλζον ζτοιμοσ να δουλζψει 
ακόμθ και μζςα ςτουσ κατεςτραμμζνουσ αντιδραςτιρεσ του 
πυρθνικοφ ςτακμοφ τθσ Φουκουςίμα. Η εταιρεία ανακοίνωςε 
πωσ μπορεί πλζον να κινείται χωρίσ να ελζγχεται από χειριςτι. 



Μια ςθμαντικι βελτίωςθ ςτθν ευφυΐα του και θ ςωματικι 
ικανότθτά του να προςαρμόηεται ςε καταςτάςεισ φζρνει τον 
Αςίμο (ονομάςτηκε ζτςι προσ τιμήν του μεγάλου ςυγγραφζα 
επιςτημονικήσ φανταςίασ Ιςαάκ Αςίμοφ) ζνα βιμα πιο κοντά 

ςτθν πρακτικι χριςθ του ρομπότ ςε γραφεία ι δθμόςιουσ 
χϊρουσ, υπογραμμίηει θ Honda.



Σο ρομπότ παρουςιάςτθκε το 2000 και ζκτοτε βελτιϊνεται 
ςτακερά. ιμερα μπορεί να τρζχει και να περπατάει ςε άνιςεσ 

πλαγιζσ και επιφάνειεσ, να ανεβαίνει ςκαλιά και να πιάνει 
αντικείμενα. 



τθν τελευταία εκδοχι του, ζνα νζο ςφςτθμα εκτιμά διαρκϊσ τα 
δεδομζνα που δζχεται από πολλαπλοφσ αιςκθτιρεσ, προβλζπει 
τθν κατάςταςθ και ςτθ ςυνζχεια κακορίηει τθ ςυμπεριφορά του 

ρομπότ. Αυτό ςθμαίνει πωσ ο Αςίμο είναι τϊρα ικανόσ να 
ανταποκρίνεται ςτθν κίνθςθ ανκρϊπων και ςτισ καταςτάςεισ 
γφρω του, ενϊ μπορεί επίςθσ να αναγνωρίηει πρόςωπα και 

φωνζσ



Με βάςθ το γεγονόσ ότι θ ιςχφσ των υπολογιςτϊν διπλαςιάηεται κάκε 
δεκαοκτϊ μινεσ περίπου, τα ρομπότ κα προςεγγίςουν τθ νοθμοςφνθ των 

ηϊων και, ςτθ ςυνζχεια, αυτιν του ανκρϊπου πολφ γριγορα. Η ανεξζλεγκτθ 
δφναμθ των μθχανϊν ζχει απαςχολιςει τον άνκρωπο από πολφ παλιά και 
ςυνεχίηει να τον απαςχολεί μζχρι ςιμερα. Πολυάρικμεσ ταινίεσ και βιβλία 
αναφζρονται ςε ςενάρια καταςτροφισ του ανκρωπίνου γζνουσ από υπερ-

εξελιγμζνεσ μθχανζσ και ςυςτιματα Σεχνθτισ Νοθμοςφνθσ.



Ασ είμαςτε όμωσ ρεαλιςτζσ. κοπόσ τθσ ρομποτικισ είναι να
βοθκιςει τον άνκρωπο και μζχρι ςτιγμισ δείχνει να τα
καταφζρνει μια χαρά. Ουςιαςτικι εξζλιξθ ςτον ςυγκεκριμζνο
κλάδο ζχουμε από τθν δεκαετία του ’90 και μετά, όπου
εμφανίηονται αρκετά ανκρωπόμορφα ι και ηωόμορφα
ρομπότ. Ελπίηουμε ςτον 21ο ΑΙΩΝΑ ΝΑ ΜΗΝ ΔΙΑΨΕΤΣΟΤΜΕ.



ΕΤΧΑΡΙΣΩ ΓΙΑ ΣΗΝ ΤΠΟΜΟΝΗ Α


